

# 教育导报

Education Guide

在这里,见证教育的无限可能.....

四川省教育厅主管 四川省教育融媒体中心(四川教育电视台)主办 《教育导报》编辑部出版



国内统一连续出版物号 CN 51-0052 邮发代号 61-141 2025年9月11日 星期四 今日4版 第76期 总第4091期

天府  
家长“慧”

七日谈

## 警惕! 别让数据『绑架』了奔跑的快乐

# 让劳动在生活土壤中扎根

■ 本报记者 陈朝和

近日,由四川省教育厅、四川省妇女联合会联合举办的四川省家庭教育公益活动宣传天府家长“慧”2025年第7期在成都举办,活动聚焦“润心以劳 育德于行”,邀请中小学校长、教研员及律师等代表,展开跨界对话,共同探讨劳动教育。

为什么要重视劳动教育?当前存在哪些劳动教育误区?不同学段的劳动教育应承担怎样的功能?如何让劳动教育在家庭中“生根发芽”?围绕这些核心问题,现场嘉宾分享了深刻见解。



### “处在时代的路口” 劳动,是连接生活与成长的纽带

“孩子们弯腰擦拭着课桌,小心翼翼地给绿植浇水,或是戴着红领巾在社区里认真捡拾垃圾,虽然动作还不够熟练,但那专注的眼神、完成任务后发自内心的自豪感,总能深深打动我。”成都市石室联中蜀华分校教师奉柳常常捕捉到学生动人的劳动瞬间。

作为一线教师,奉柳感受到,在这个快速发展的时代,劳动教育被赋予了全新的内涵——它早已不再是学会一项“干活”的本领,而是关于“做人”的引导,是一种融入日常的生活方式。

为什么今天的孩子更需要劳动教育?四川天府新区第十小学校党支部书记、校长杨智从小学教育视角给出答案:“小学阶段,是孩子从懵懂走向认知、从依赖走向独立的黄金时期。这一阶段的孩子,手指愈发灵活,对世界充满好奇,开始对‘我’与‘世界’的关系产生懵懂的认知,渴望用双手触碰真实的生活。”他认为,劳动教育正是满足孩子内在需求、促进全面发展的最佳途径。

杨智进一步补充,小学阶段的劳动教育,不是简单的体力付出,而是与孩子的认知发展、习惯养成、情感培育紧密结合的。用小铲子给绿植松土、把洗好的袜子叠放整齐、将鸡蛋稳稳磕进碗里……这些看似微不足道的劳动瞬间,恰恰是小学阶段劳动教育的核心。它们帮助孩子建立与真实世界的连接,更重要的是,在“做”的过程中,孩子能学习责任、体验合作、调节情绪、建立自信。

“都有扫地机器了,为什么还要自己大扫除?”“外卖这么方便,为什么还要学做饭?”“家里有家政阿姨,为什么要我做家务?”……成都石室中学副校长、成都市石室联中蜀华分校党总支书记江南,经常遇到学生这样的“灵魂考问”。

“父辈对劳动的认知多是‘生存技能’,但今天的孩子追问的是‘存在的意义’。从未体验过‘用双手创造’的孩子,很难理解奋斗的含义。正因如此,劳动教育在当今时代显得无比重要。”在江南看来,新时代的劳动教育,不能仅仅强调“谋生功能”,更要彰显劳动与价值感、意义感的内在联系。她建议:“在实践中,老师要有意识地引导学生通过劳动确认自我价值,而不是简单地盯着具体技能的训练。”

“孩子们在劳动中接触并了解身边的人和物,建立并发展与自然、社会、自我的关系,逐步学会做事、学会合作、学会学习、学会生活,进而树立正确的世界观、人生观、价值观。”省教科院劳动教育教研员朱雪林认为,劳动教育是促进人的全面发展的主要载体。劳动不仅是知识、智慧与美德的源泉,更是提升能力、塑造品格的必要途径。他引用陶行知的名言:“人有两个宝,双手和大脑,双手会做工,大脑会思考,用手又用脑,才会有创造。”强调劳动不仅既能锻炼体能,更能滋养心灵与智慧。

### 让劳动自然发生 以成长的视角看待劳动

石室联中蜀华分校校园里,有几块土地是孩子们的“自留地”。江南介绍,“自留地”里种什么、怎么种,如何打理、如何收获、如何分配,全由孩子们自己决定。“无论花生、红薯或是向日葵,学生们收获的不是利润,而是‘我的行动可以让生命成长、让校园美好’的责任觉醒。”

让劳动自然发生,出发点是关照学生的成长。结合实践经验,江南特别提醒,劳动教育需警惕三大误区:一是惩罚性劳动,通过“罚做卫生”让孩子恨上劳动;二是表演性劳动,通过“摆拍种地”沦为形式主义;三是替代性劳动,出于“你只管学习”的宠溺,造就“生活低能儿”。“这些问题的症结在于,用身体的劳累掩盖心灵的缺席,忽略了劳动教育的终极目标是帮孩子确认‘我是谁’。”江南说。

家庭是劳动意识萌芽的第一片沃土。如何让家庭劳动“抵达心灵”呢?江南建议家长实施“分龄教育”:在3-6岁的幼儿期,倡导游戏化劳动,如把整理玩具变成“回家大赛”、洗碗变成“泡泡魔法课”,帮孩子建立“劳动等于快乐”的认知;在7-12岁的小学期,倡导责任型劳动,如设立“餐桌管理”等家庭岗位,用“如何提高找书效率”引导孩子解决问题;在13-18岁的青春期,倡导创造型劳动,鼓励孩子旧物改造、参与社区服务,带孩子体验父母职业,思考“我能为社会做什么”。此外,家长还要以身作则,营造良好的劳动氛围;关注新时代劳动形式,鼓励孩子们进行知识化、高门槛、高自由的劳动。

中央广播电视台社会与法频道主讲人、全国青少年普法先进个人侯盛从法律层面补充道,家庭教育促进法等多部法律都明确规定了劳动教育的必要性,“从成长规律来看,劳动能力若不从小培养,大脑相关区域会因缺乏刺激而退化。”侯盛表示,这是法律把劳动纳入学校课程体系的原因。

他建议,家长要重视学校的劳动课,让

孩子在集体劳动中培养劳动意识、提升社会价值感,感受到“被看到、能胜任、有价值”。同时,重视孩子对家庭劳动的参与,让孩子感受到他是一个独立的个体,对家庭有一份担当,不要把孩子当成过度呵护的对象。“父母要发挥榜样作用,端正自己的劳动观念,树立‘积极劳动、享受劳动’的榜样,别因抱怨消解孩子的劳动兴趣。”侯盛说。

### 拥抱幸福的生活

#### 劳动在家庭中“生根发芽”

“家庭劳动是幸福的基石,能培养责任感、增进情感、传承家风。”朱雪林说,中华民族“克勤于邦,克俭于家”“耕读传家”的优良传统源远流长。《朱子家训》中“黎明即起,洒扫庭除,要内外整洁”的家教要求、曾国藩“耕读为本”的嘱托,都是家庭劳动教育的典范。

杨智也认为:“家庭是劳动教育最自然、最温暖的发生地。柴米油盐之间,藏着成长的密码;一餐一饭之中,蕴含育人的智慧。”在教育实践中,天府十小始终倡导“家校同频、节奏共振”,让劳动不止于校园,更融入家庭日常。

杨智分享到,学校尝试从四个方面引导家庭劳动教育落地:一是引导家长“转变态度”,从“担心做不好”到“允许去尝试”,比如告诉家长,可以把厨房交给孩子,哪怕菜炒糊了,也是成长契机。二是“改变方式”,从“指令说教”到“身体力行”,倡导家长不要反复提醒,而是陪孩子一起擦桌子、洗碗、种菜,拉近亲子距离。三是“嵌入日常”,从“临时安排”到“成为生活日常”,通过“家庭厨艺赛”“节气日志”等活动,让劳动在家庭中自然发生,成为生活常态。四是“延伸表达”,从“完成任务”到“记录过程”,鼓励孩子用照片、绘画、日记等方式记录劳动,把劳动实践转化成经验与故事。

“真正好的劳动教育,不在形式,而在价

值;不在做多少,而在有没有真情投入。”杨智说。

“以前总认为成绩才是最重要的,忽略了劳动的价值。”天府十小二年级学生范知筠的家长表示,通过劳动教育,孩子掌握了生活技能,提升了独立解决问题的能力,还塑造了坚韧品格,增强了责任感。“今后会主动让孩子参与劳动实践,让他在知行合一中收获成长。”

父母如何更好地在家庭中开展劳动教育?有多年研究经验的朱雪林给出建议:一是“以身作则”,家长主动劳动、热爱劳动,树立劳动榜样,孩子自然会看在眼里,潜移默化,也会主动参与到劳动中来。二是引导孩子“做好三件事”,首先是做好自己的事,如自己整理书本、用具等;其次是做好身边的事,积极参与家庭、集体的各种事务,主动帮助他人;再是积极参与生产事,积极参与学校或家庭、社会组织开展的工农业生产第三服务业劳动。三是“用心劳动”,劳动时全身心投入其中,在劳动中培养孩子的坚持精神与创新意识,鼓励孩子精益求精。四是“及时鼓励”,每当孩子完成劳动任务时,家长要及时给予肯定和鼓励,用微笑、赞扬肯定孩子的付出,增强孩子的自信心和劳动积极性。即使孩子在劳动中出现失误,也应以鼓励为主,引导孩子改进,而非批评指责。

“家长要坚持好一个基本原则,那就是:贵在恒常,立足真实生活,在真实劳动中开展劳动教育。”朱雪林表示,家长还应注重引导孩子分享劳动的感受与体会,回顾与反思劳动过程中的不足,由己达人,体会父母、老师和其他劳动者的不易和伟大,学会尊重劳动与劳动者,珍惜劳动成果。

“和孩子一起走进厨房、整理阳台、踏上田野,在一顿饭的准备中感受责任,在一次收纳的过程中培养秩序,在一场采摘的旅途中体验自然的丰盈。”杨智说,“把教育带回家的原点,把成长落在看得见的土壤上,家校同行、温暖共育,才能守护孩子的成长,见证他们在劳动中拔节生长。”

近日,上海多个区计划为学生统一配备运动手环,用以监测心率、记录运动数据等。这一举措在社交平台引发热议,除了公众普遍关注的采购透明、数据隐私问题外,老师和家长更需警惕的是:量化的数据考核可能将运动异化为“硬性任务”,进而剥夺孩子的运动乐趣。

采购运动手环,初衷是希望借助技术手段加强对学生运动情况的监测,以此提升学生的运动量和运动质量,这也是“人工智能+教育”在体育领域的一次具体实践。不可否认,运动手环等智能设备能为体育教育带来诸多便利。通过手环收集的数据,教师可以更精准地掌握学生的运动强度、运动时长等情况,从而制定个性化的体育教学方案,实现因材施教。但我们同样不能忽视,过度依赖量化的数据考核可能带来的负面影响。

深圳某小学曾尝试用智能设备监测学生课间操,结果许多学生为了“拿高分”,把原本舒展放松的课间操,变成了紧盯动作标准的“任务”。过度依赖数据,孩子们在操场上自由奔跑、嬉戏的愉悦,会被“心率是否达标”“步数够不够”的焦虑所取代;“和同学打球时的欢呼”“跑步冲到终点的成就感”等感性体验,也会被“数据是否达标”的理性压力所冲淡。更有甚者,一些学生为了凑够规定的运动时长,在室内机械地晃动手环,这样的“伪运动”完全背离了运动的初衷。当孩子感受不到运动带来的畅快与满足,自然就会失去对运动的兴趣。

如何避免运动被数据考核“绑架”?答案在于:技术赋能的同时,学校与家长需形成合力,守住“人文关怀”的底线。在学校,体育老师应明确数据的定位,将运动数据当作“参考”,而非“唯一标准”。比如看到某个孩子运动时长不足,不是直接批评,而是耐心询问:“是不是觉得跑步有点枯燥?咱们下周试试你喜欢的篮球课,怎么样?”在家庭中,父母更应主动参与到孩子的运动中。例如,周末和孩子一起去爬山、骑行、打羽毛球,既能锻炼身体,更在挥洒汗水中增进亲子关系,让孩子感受运动带来的情感联结。这种陪伴,是任何智能设备都无法替代的。

近年来,国家对青少年体质健康的重视程度持续提升,明确规定“中小学生每天综合体育活动时间不低于2小时”。值得注意的是,“2小时”是底线而非上限,运动也不应局限于校园之内。这需要政府、学校与家庭共同营造良好的运动氛围:政府可以加大对社区体育设施的投入,为孩子提供更多便捷的运动场所;学校可以开展丰富多彩的体育社团活动,满足不同孩子的运动喜好;家庭则要多陪伴、鼓励孩子走出家门,让运动成为日常习惯。

归根结底,运动的本质是让孩子在动起来的过程中收获健康与快乐。让智能设备回归“辅助工具”的定位,运动才能从“数据指标”回归到孩子愿意主动参与的“生活乐趣”,真正实现“以体育人”的初心。

家教周刊



活动现场(图片由主办方提供)